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A FAGAZDASÁG 1988-1990. ÉVI 
MUNKAPROGRAMJA 
ÉS KUTATÁSI FELADATAI 

Az MSZMP KB 1987. július 2-i állásfoglalásában megállapította: „A Köz­
ponti Bizottság halaszthatatlannak tartja, hogy megkezdődjön a felhalmozó­
dott nehézségek felszámolása, a fejlődésünk útjában álló akadályok leküzdé­
se, a termelési szerkezet átalakítása, a műszaki fejlesztés felgyorsítása. Szocia­
lista fejlődésünk, a termelés elkerülhetetlen korszerűsítése, az életkörülmé­
nyek javítása, az élteszínvonal további fejlesztése szilárd alapokat követel. A 
jelenlegi helyzetben szükség van egy olyan stabilizációs szakaszra, amelyben 
meg kell teremteni a termelés és a felhasználás összhangját és érvényt kell 
szerezni annak a követelménynek, hogy csak azt lehessen elosztani, amit 
megtermeltünk." 

Az állásfoglalásban megjelölt célok megvalósítására a kormány munkaprog­
ramot dolgozott ki, amelyet az Országgyűlés a legutóbbi ülésszakán elfogadott. 
Ez a program a gazdaság stabilizálását tűzi ki célul. A következő években 
kell megállítanunk a kedvezőtlen tendenciákat, javítanunk a gazdaság külső 
és belső egyensúlyát, lassítanunk az adósság növekedését és mérsékelnünk 
a költségvetés hiányát. A munkaprogram szerves részeként erősítette meg 
az Országgyűlés a mezőgazdaság, az élelmiszeripar és a fagazdaság munka­
programját is az 1988—1990. közötti évekre. 

Váncsa Jenő mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter a tárca munkaprog­
ramjának előszavában a következőket írja: „Vezérlő elvünk minden terüle­
ten a minőség. A magyar élelmiszer- és fagazdaságnak mindhárom piacra azo­
nos minőséget kell termelnie. Nagyobb tisztelettel kell adóznunk a termé­
keink többségét megvásárló hazai fogyasztónak! Népgazdasági érdek a szocia­
lista országokkal kötött állami szerződésekben foglalt kötelezettségeink teljesí­
tése, mivel termékeink ellenében a gazdaság működéséhez elengedhetetlenül 
szükséges cikkekhez juthatunk hozzá. Biztató kilátás, hogy az agrártermékeink­
nek változatlanul fontos helyük van a konvertibilis piacokon is. 

Mivel a tervidőszak első két évében elért eredményekhez képest a munka­
program igen feszített növekedési ütemet ír elő, megvalósításához nagy fele­
lősségtudatra, hozzáértésre és áldozatvállalásra van szükség. A jó színvonalú 
élelmiszer-ellátás, a külgazdaság egyensúlyának javításához történő hozzájáru­
lás, az agrárágazatok jövedelemtermelő képességének növelése csak úgy kép­
zelhető el, ha a Központi Bizottság állásfoglalásának szellemében, az élelmi­
szer- és fagazdaság valamennyi dolgozója és vezetője jól ismeri konkrét fel­
adatait, birtokolja — ha kell, megszerzi — a megoldásukhoz szükséges szak­
ismereteket és készségeket és növekvő önállósággal vesz részt a termelőmun­
kában." 



Az MTA agrártudományok osztálya 1987. november 24-i ülésén dr. Papócsi 
László miniszterhelyettes kérte, hogy az osztály szakbizottságai tárgyalják 
meg a MÉM munkaprogramját, és tárják fel, hogyan tudják kutatási eredmé­
nyeikkel segíteni annak megvalósítását, készítsenek javaslatokat a VIII. öt­
éves terv kutatási prioritásaira. 

Dr. Papócsi László elmondotta, hogy a MÉM kutatásfejlesztési tanácsa meg­
tárgyalta az MTA—MÉM-bizottságok tevékenységét, és nagy elismeréssel szólt 
róluk. A bizottságokban rendkívül élénk munka folyik, és sok hasznos aján­
lást, javaslatot dolgoznak ki. Most elsősorban a VIII. ötéves terv kutatási fő 
prioritásaira várják a bizottságok véleményét. Megemlítette, hogy szükségesnek 
tartják, hogy a bizottságok javaslatairól a szakemberek széles köre kapjon tá­
jékoztatást. 

Az MTA—MÉM erdészeti bizottság 1988. január 14-i ülésén vitatta meg a 
MÉM-munkaprogramot. A bevezető előadásokat Kersztesi Béla, dr. Sólymos 
Rezső, dr. Tihanyi Zoltán, Dessewffy Imre és dr. Bondor Antal tartották. A 
vitában részt vettek az erdészeti bizottság tagjai és munkabizottságainak ve­
zetői. Dr. Sólymos Rezső felajánlotta, hogy mint eddig is, az OEE lapja — 
Az Erdő — ezután is publikálja az erdészeti bizottság anyagait és megjelen­
teti a MÉM-munkaprogrammal kapcsolatban kidolgozott javaslatokat. 

Az erdészeti bizottság munkatervéről a bizottság elnöke március 4-én tájé­
koztatta dr. Királyi Ernőt, az Erdészeti és Faipari Hivatal vezetőjét. Felhívta 
a figyelmét, hogy a bolgár földművelésügyi miniszter kezdeményezte Bulgária 
erdővagyona gyorsított ütemű, bővített újratermelése és hatékony hasznosítá­
sa 50 éves stratégiai programjának kidolgozását, amit tavaly kezdtek meg és 
az idén fejeznek be. Javasolta hasonló magyar program elkészítését. Ez annál 
is inkább célszerűnek látszik, mivel az elmúlt időszakban átfogóan elemeztük 
és értékeltük az erdészet fejlesztését az 1920—1985. években. Az említett idő­
szakban mi olyan erdészetet hoztunk létre, melyre büszkék lehetünk. Hosszú 
távú stratégiai fejlesztési program kidolgozása elősegítheti a bővített újrater­
melés és a megfelelő fahasznosítás hatékony megvalósítását. Királyi Ernő el­
fogadta a javaslatot, az erdészeti bizottság soron következő ülésén részletes 
javaslatot dolgozunk ki hosszú távú, stratégiai erdészetfejlesztési program 
összeállítására. 

Keresztesi Béla 
akadémikus, 

az MTA—MÉM erdészeti bizottságának 
elnöke 

A kéregsérüléseket is számba veszik Ausztriában az erdőleltározás során. Megkü­
lönböztetnek hántáskárt és kitermelési kárt. A legutóbbi ötéves átlag azt mutatta, 
hogy a kereken hárommillió hektárnyi gazdasági erdőben a mellmagasságban 10,5 
cm vastag fák 7,9%-a hántáskárosult és 13,4%-a kitermeléssel károsított. Ha ehhez 
még hozzávesszük azt, hogy a korábbi felmérés tanúsága szerint a vágáslapok több 
mint 37%-án gyökérkorhadás nyoma tapasztalható, úgy arra a következtetésre jut­
hatunk, hogy itt a fák 30—50%-a jelentős stresszhatás alatt áll és ezt figyelembe 
kell venni az egyéb káros hatások érvényesülésében. 

A kép hasonló károk fokozottabb megelőzésére kell, késztessen. Megfelelő fel­
világosítás, alaposabb oktatás, gondosabb eljárás szükséges ezeknek a károknak az 
elkerülésére, az óhatatlanul előálló sérüléseket pedig a sebek lezárásával kezel­
ni kell. 

(AFZ, 1988. 1—3., Ref.: Jérőme R.) 



SZAKÁGAZATUNK SORON LÉVŐ FELADATAI ÉS A KUTATÁS 
DR. SÓLYMOS REZSŐ 

A kormány stabilizációs és kibontakozási programjának teljesítése érdeké­
ben az MTA bizottságai megvizsgálják, hogy miként segíthetik ezt elő. Az er­
dészeti és faipari kutatás fontosabb tennivalóit az ágazati feladatokhoz kap­
csolva foglalom össze, hogy az MTA—MÉM erdészeti bizottsága részére el­
igazításul szolgálhasson. A feladatok közül szemelvény szerűen emelem ki a fon-
tosabbakat. 

Az erdőgazdálkodás és az elsődleges faipar tervszerű irányítása megköveteli, 
hogy hosszabb távlatokban fejlesztési programokkal, stratégiai célokkal rendel­
kezzünk és megjelöljük azokat az eszközöket, amelyek ezek megvalósításához 
szükségesek. A magyar erdészet a 80-as évek elején ezért készítette el a 2000-
ig szóló 20 éves tervét, amelynek immár a félidejéhez közeledünk. A soron le­
vő feladatok között célszerű ezt a tervet is áttekinteni, mert alapul szolgál­
hat a kutatási irányok módosításához. Kormányzati szinten fogalmazták meg 
ezt az igényt. 

A 20 éves terv — 1981-2000 — szemel vény szerű áttekintése 

A 20 éves terv megfogalmazásakor a fontosabb gazdaságpolitikai célokat a 
következők szerint határozták meg: 

— a hazai erdők fahozamának optimális hasznosítása annak érdekében, hogy 
javuljon a belföldi faeliátás, mérséklődjön az import és növekedjen az 
export; 

— az erdők fatermő képességének hosszabb távon való fokozása, továbbá 
védelmi, szociális, turisztikai szerepének és szolgáltatásainak bővítése; 

— az előbbi célok feltételrendszerének a biztosítása a műszaki fejlesztés 
meggyorsításával, a dolgozók jövedelmi helyzetének, élet- és munkakö­
rülményeinek javításával, valamint a szervezeti keretek fejlesztése út­
ján. 

A felsorolt célok megvalósításának támogatására kellett az erdészeti és fa­
ipari kutatásnak is a tématervét összeállítani. Ezt vették figyelembe a VII. öt­
éves terv ágazati kutatási programjának (ÁP—4) a kidolgozásakor is. Az MTA 
—MÉM erdészeti bizottsága a kormány kibontatkozási programjához való hoz­
zájárulásként helyesen akkor cselekszik, ha számba veszi az erdészeti és fa­
ipari kutatóhelyek között egyeztetett AP—4 program feladatait és közülük a 
legtöbb eredményt ígérőket támogatja, amelyek egyúttal a legnagyobb gon­
dok megoldását szolgálják. 

Gondot kell fordítani arra is, hogy az elmúlt években módosítani kellett 
az erdészetpolitika prioritásait. Az első helyre az erdők fenntartása, egészsé­
gének megóvása és a fejlesztés került, mivel a különböző igénybevételek és 
károsítások miatt veszély fenyegeti az erdők fennmaradását. A kutatásnak 
éppen ezért elsőrendű feladata, hogy e veszélyek elhárítását, az erdők kívánt 
színvonalú fenntartását eredményesen szolgáló témákat részesítse előnyben. 

A 20 éves tervkoncepció kidolgozásának egyik meghatározó szempontja 1980-
ban az volt, hogy erdeink kitermelhető famennyiségére folyamatosan szükség 
lesz. Fafelhasználásunk növekedése miatt a fakitermelési és a -hasznosítási 



arány lehetséges növelésének a programját a terv szerint határozta meg. Ha­
zai fafelhasználásunk mintegy 2 millió m3-es növekedésével számolt az ezred­
fordulóig. Kritikus téma a faellátás területén a fenyő. A fenyőcentrikus fa­
felhasználás gátolta a korábbi, ipari célra alig használt lombos fafajok maga-
sabbb értékű termékké való feldolgozását. Ezért a fogyasztói szokásokat is 
módosítani kellett, hogy a tervezett gyenge minőségű lombos fát az agglome­
ráltlap-gyártás nyomán befogadják a mindennapi életbe. A hosszú távú terv­
időszak félidejénél megállapítható, hogy kedvező, de mégsem elégséges az 
előrehaladás. A hátralevő évtized folyamán a lap- és lemezgyártás, valamint 
a cellulózgyártás fejlesztésével némileg javítható a helyzet, bár ezeknek a fa-
választékoknak a teljes körű hazai feldolgozására az ezredfordulóig nem szá­
míthatunk. Átfogóan kell ezért e témát a faipari kutatásnak elemeznie. 

Kisebb a jelentősége az alacsonyabb értékű (méretű) fa energiacélú fel­
használásának. Nem elhanyagolható az a tény, hogy az eddig fel nem hasz­
nált farészek, az ipari feldolgozás során nyert fahulladék alkalmas arra, hogy 
belőle energiát nyerjünk. 

Erdeink fatermése, illetve a fakitermelésünk jelenti a hazai faellátás forrá­
sát. A 20 éves terv kidolgozása előtt, sőt a felszabadulást megelőző időkben 
is számos vita folyt ezen a területen. Határozottabb állást kell foglalnia e té­
ren a tudományos kutatásnak és a gyakorlatnak egyaránt. Mai meggyőződésünk 
szerint az erdőrendezés által kimunkált adatok azok, amelyekre jelenleg és a 
jövőben is támaszkodnunk kell. Ezeknél megbízhatóbb adatsorokkal ma nem 
rendelkezünk. A megbízhatóság további fokozása többek között a tudomá­
nyos kutatás eredményeitől is függ. Az erdőtervi adatok szerint a 20 esztendő 
folyamán közel 30%-kai növelhető a fakitermelés, ami összesen 175 millió brut­
tó m 3-t jelent. 1980-ban a faállományok élőfakészletének 2,9%-át termeltük 
ki. 2000-ben a 20 éves terv szerint ez az arány 3,3% lehet úgy, hogy az élőfa-
készlet is ezzel együtt növekszik. A hosszú távú tervből kitűnik, hogy a fa­
kitermelés növekedésének a 43%-a jelentkezik az erdőgazdaságoknál és a 47%-a 
a termelőszövetkezeteknél. A fakitermelés növelésén túl az erdei apríték és 
egyéb hulladékhasznosítás nyomán folyamatos feladat a faanyagforrásnak ez­
úton való növelése. Így mintegy 500 ezer m 3-rel lehetne több a rendelkezésre 
álló famennyiség. Az ezredfordulóig tervezett, 1,5 millió m 3-es aprítékterme-
lésre ma már alig látunk reális lehetőséget. Ugyanez vonatkozik a fabrikett 
termelésére is, ahol az előrehaladást csak úgy tudjuk gyorsítani, ha kellő fo­
gadókészség lesz a termék felhasználására. Ezen a területen jó példát mutat­
tak az üzemi kutató-fejlesztő részlegek (FALCO, MEFAG stb.). A fejlesztő­
munkát tovább kell folytatni. 

A faellátás másik forrása a faimport, amely a 2000-ig szóló tervben szinten 
tartó tételként szerepel. A fenyő fűrészáru 30%-os növekedésével számolt a 
terv akkor, amikor a termelés hazai forrásból alig növekszik. Ez is indokolja 
a lap- és lemezipar fejlesztését. A lombos fűrészipari termelés a tervelőirány­
zat szerint 44%-os emelkedése a cél, valamint a lemezféleségek termelésének 
a megkétszerezése és a faforgácslap-termelés megháromszorozása. Ma már 
tudjuk, hogy a beruházási lehetőség hiánya mindezt nem teszi lehetővé, de so­
kat ígér a felületkezelés, valamint a továbbfeldolgozás területén megkezdett 
munka. A faipari kutatás itt nemcsak az új kutatási eredményekkel, hanem 
a külföldiek adaptálásával segíthet a legtöbbet. 

A faexport bővítése a kibontakozási program fontos célja, amely az ágazat 
területén a tervben előirányzottnál is eredményesebb volt. Az exporttermé-



kek feldolgozottsági fokának növelése a tervezéskor nagyobb lehetőséget ígért, 
mint ahogy ez az elmúlt két esztendőben megvalósult. Átmenetileg a feldolgo­
zatlan, jó minőségű faválasztékok exportjának kedvezőbbek voltak az öko­
nómiai vonatkozásai. Kiemelt feladatnak tekintette a terv a jugoszláv—magyar 
cellulózipari együttműködést. Nem tartjuk viszont ma sem kedvezőnek, hogy 
a külföldi cellulózgyártásért nyersanyaggal fizetünk. A szükséges kapacitás 
megteremtésére eddig is több kísérlet történt, amely az anyagi erőforrások 
híján nem járt eredménnyel. A felsorolt feladatok megvalósítása érdekében 
növelni kell a faipari kutatás eredményességét, illetve a kutatással szemben 
támasztott követelményeket. 

Az erdészeti kutatás útján a genetikai adottságokat az eddigieknél jobban 
kell hasznosítani. A lassan növő fafajok bekapcsolásával olyan bővítésre van 
szükség, amely kiterjed a nemesítésbe eddig bevont néhány fafajon (akác, fe­
nyő, nyár) túl az összes fő állományalkotó fafajra. Az erdészeti gépesítési ku­
tatások területén szártios új eredmény született, de sem a gépgyártásban, sem 
a KGST-n belüli együttműködésben nem hozott ez áttörő változást. Tovább 
kell kutatnunk a vállalatgazdálkodás témakörét is, a számítógépes vállalat­
irányítást, az információs rendszer és egyéb témakörök fejlesztésével. 

A műszaki fejlesztés a tudományos kutatás eredményeit hasznosítva segít­
heti elő a hosszú távlatú feladatok jobb megvalósítását. A 20 éves terv folya­
matos eszközpótlással, technikai és technológiai váltással számolt annak érde­
kében, hogy az erdészet technikai lemaradása felszámolható legyen. Ma már 
tudjuk, hogy a gépesítés helyzete a tervezett mértékben nem javítható és nem 
lehet elérni sem a fatermesztésben tervezett 85—95%-ot, sem a fahasználati 
munkák gépesítésében a 95—99%-ot. Hasonló a helyzet a faipar műszaki fej­
lesztésének területén is. Sikerült a gyenge műszaki állapotú fűrészipar és más 
faipari területek gépesítését egy időre megjavítani, de a gyors elhasználódás 
következtében ma újra ott állunk, hogy a lehetségesnél nagyobb összegeket 
kellene korszerű faipari gépek beszerzésére fordítani. 

A hosszú távlatú feladatok között a 20 éves terv kiemelt szerepet szánt az 
erdőterület növelésének, bővítésének. Az 1970-es években 10 év alatt összesen 
280 ezer ha erdősítés valósult meg, amelyből 110 ezer ha volt az erdőtelepí­
tés és fásítás. 220 vagy 280 ezer ha erdőtelepítést irányzott elő, 11,5, illetve 13,6 
milliárd forint célcsoportos beruházás felhasználásával. Az akadémiai felmé­
rés viszont 20 év alatt mintegy 300 ezer ha új erdőtelepítéssel számolt. A terv 
megvalósítása esetén az ezredfordulón az erdősültségünk meghaladná a 20%-
ot. 1991 és 2000 között 150 ezer ha új erdőtelepítésre van az ÁTB határozata 
szerint lehetőségünk. 1981 és 1990 között várhatóan mintegy 70—80 ezer ha 
erdőtelepítés valósul meg. 

A kettőt együtt számolva reális lehetőségünk van arra, hogy az eredeti­
leg tervezett 220 ezer ha-os (alacsonyabb) erdőtelepítés-irányzatot némileg még 
túl is teljesítsük. Az erdészeti kutatásra a szaporítóanyag-termeléstől az erdő­
sítési technológiák korszerűsítéséig, számos feladat vár. 

Az eddigiekből kitűnik, hogy a 20 éves terv jó része teljesíthető lesz, bár 
egyes területek, mindenekelőtt a műszaki fejlesztés terén, elmaradnak a kí­
vánt mértéktől. Nem számolhatott azzal sem ez a terv, hogy az erdők egészségi 
állapota a bekövetkezett mértékig romlik, amely többletfeladatok teljesítését 
követelte és követeli meg. Azt viszont reálisan mérték fel, hogy az erdők 
környezetvédemi szerepe és többcélú hasznosítása mind jelentőségében, mind 



mértékében a korábbiakat jóval meghaladó szintre emelkedik. Az erdővédel­
mi kutatások az egész erdészeti kutatás kiemelt feladatai közé tartoznak a 
kibontakozási időszakban is. Össze kell fogni az ERTI-nek valamennyi kutató­
hellyel ezt a munkát, hogy a szintetizált eredmények hasznosítása is segítse 
erdeink egészségének fenntartását. 

A hosszú távú tervidőszak közepe táján újabb és sokszor a korábbiaknál is 
bonyolultabb kérdéscsoportok foglalkoztatják az erdészeti politika felelős mű­
velőit és megvalósítóit egyaránt. Közülük elsőként a kitermelhető famennyiség­
gel, az élöfakészlettel és a növedékkel kapcsolatos vitát emelem ki. Ezt a té­
mát országos és regionális vonatkozásban egyaránt elemeztük. A helyes ál­
lásfoglalások mégsem jutottak el minden illetékeshez, esetleg azért, mert a 
szakemberek egy része nem volt hajlandó befogadni az erdőrendezőségek konk­
rét felmérésére és számításaira alapozott megállapításokat, előrejelzéseket. Az 
erdészeti kutatás néhány képviselője is hangoztatott különböző véleménye­
ket, de a mai időszakban rendelkezésre álló előfeltételekre épített megoldást 
mindmáig nem bocsátott rendelkezésünkre. Az a kutatás feladata, hogy a rea­
litásokra épített talajon foglaljon állást, ne elégedjen meg egyesek „tekintély­
elvre" alapozott megállapításaival, amelyek több megérzést, mint mérést 
tartalmaznak. 

Hogy néz ki ez a kérdés a kitermelhető famennyiség vonatkozásában az ez­
redforduló utáni 20 évre? Erre csakis a kutatási eredmények figyelembevételé­
vel lehet helyes választ adni. 

Közismert, hogy erdeink szabályos korosztálymegoszlásáról napjainkban nem 
beszélhetünk. Ezt felfoghatjuk úgy, mint a magyar erdészet jó munkájának 
eredményét, hiszen a több mint 1 millió ha-os erdősítés következményeként 
kerültek túlsúlyba a fiatalabb korosztályok. Az idősebb korosztályok, amelye­
ket 2000-től 2020-ig vágunk a lassan növő fafajok által alkotott állományok­
ban, zömmel az első világháború időszakában jöttek létre. Ezek kitermelése 
1980 és 2000 között nem történhet meg, miként ezt egyesek állítják, hiszen 
például a 60 év körüli tölgyesek véghasználatára csak valamilyen károsítás 
következtében kerülhetne sor. Nyilvánvaló, hogy a fakitermelési lehetőségek 
a korosztálymegoszlás miatt és a fafajmegoszlás változásával (gyorsan növő, 
lassan növő) pozitív és negatív irányban változnak. A 80-as és 90-es évek­
ben évente mintegy 2 millió m3-rel lehetne több véghasználatot tervezni, mint 
amennyit előirányoztunk. Az is igaz, hogy a jelenlegi véghasználati teljesítés 
6 millió m 3 körül mozog évente, és ennek a lehetősége 4,5-re csökkenne akkor, 
ha nem végeznénk el az erdészetben közismert és közel egy évszázada gyako­
rolt, különböző színvonalú hozadékszabályozást, a tervezett erdőfelújítást és 
-telepítést. Meg kell jegyeznem, hogy ez a 4,5 millió m 3-es véghasználati lehe­
tőség csupán egy ötéves időszakra vonatkozik, mert 2015 és 2020 között már 
6,5 millió m 3-re emelkedik ismét. Végül is a hozadékszabályozás eredménye­
ként elmondhatjuk, hogy az 1985-re tervezett 6,3 millió m3-es véghasználat­
tal évente hosszabb távon számolhatunk úgy, hogy ez szerényen emelkedik 
ha valamilyen biotikus vagy abiotikus tényező ezt nem akadályozza meg. A 
prognózis készítés erdészeti módszerét az erdészeti kutatásnak kell megalapoz­
nia és kidolgoznia. E témakör vizsgálata is kiemelt feladat. 

VII. ötéves tervi feladatainkról 

Az erdőgazdálkodásban az 1986—87. esztendő kedvező eredményeket ho­
zott. A fakitermelés elérte az erdőtervi szintet, mert az elő- és véghasználatok 



együttesen meghaladták a 8 millió rrr-es bruttó mennyiséget. A hátralevő esz­
tendőkben ezt a szintet tervezzük tartani. A fakitermelés tervezése, számba­
vétele és technológiája az ergonómiai kérdések sora az erdészeti kutatás fon­
tos témája, az itt jelentkező szervezési kérdésekkel együtt. 

Az erdősítési terület az erdőfelújításoknak évi átlagos 20—22 ezer ha-os, 
az erdőtelepítések 6—7 ezer ha-os és a pótlásoknak megközelítőleg 12 ezer 
ha-os területével együtt évente megközelíti a 40 ezer ha-t. Jelenleg 126 ezer 
ha a folyamatban levő erdősítés. Abban az esetben, ha a gyorsan növő és a 
lombos fafajok indokolt átfutási idejét 5, illetve 6 esztendőben (5,5 év átlag) 
határozzuk meg, akkor 110 ezer ha lenne az optimálisnak elfogadható terület. 
Eszerint mintegy 16 ezer ha-on kell mielőbb a befejezés idejét meggyorsíta­
ni. Ezt a mennyiségi problémákon kívül a minőségi gondok is nehezítik, ame­
lyek a vadkár, a különböző egyéb károsítok (aszály) és a technológiai hiá­
nyosságok miatt egyaránt jelentkeznek. Örvendetes, hogy a szükséges cseme­
temennyiség rendelkezésre áll. Az erdősítési, ápolási technológiák, a vegysze­
rek alkalmazása jelent az erdészeti kutatás számára újabb feladatokat, ame­
lyek főleg az egyszerű megoldások kimunkálása esetén segítik az ágazat egyik 
kritikus problémájának a felszámolását. 

Joggal törekszünk a természetes felújítások arányának a növelésére. Az is­
mert gondokon túl a kutatás is adós abban, hogy Magyarországon jelenleg a 
természetes felújítást nem kutatják, de ugyanakkor a kutatók kifogásolják 
azokat a hiányosságokat, amelyeket többek között a kutatásnak kellett volna 
az elmúlt időszakban megoldania. Ez vonatkozik a biológiai alapok további 
növelésére, a nemesítésnek a túlzottan szűk körére és a szaporítóanyag-termelés 
korszerűsítésére is. Ezen a területen több erdőgazdaság (FALCO, ZEFAG) ma 
a kutatást megelőző fejlesztőmunkát végez. 

A hosszú távú erdészeti érdekek megvalósításának az eszközrendszere 

Napjainkban sok szó esik arról, hogy az erdészeti hosszú távú célkitűzések 
és az éves, rövid távú vállalati érdekek között számos konfliktus nehezíti azt a 
helyes utat, amelyet követnünk kell. Kétségtelen, hogy sok a hiányosság ezen 
a téren. Legyen szabad azonban néhány olyan tényezőre is emlékeztetnem, 
amely számottevő mértékben segíti elő napjainkban az elsőrendű feladatunk­
nak tekintett, hosszú távlatú célok megvalósítását. 

Elsőként azokat a jogszabályokat említem, amelyek az elmúlt időszakban az 
erdőtörvény, akár pedig egyéb miniszteri utasítások formájában jelentek meg. 
A terjedelmi okok miatt most csupán a 16/1985. együttes miniszteri rendele­
tet emelem ki, amely minden korábbinál szigorúbban foglal állást az erdő­
művelési feladatok megvalósítása és a hosszú távú érdekek érvényre jutta­
tása mellett. Ha csupán a fakitermelés megtiltásának a lehetőségét említem 
azért, hogy az erdőfelújítás a kívánt színvonalon megvalósuljon, akkor is eu­
rópai szinten egyedülálló intézkedésről beszélhetünk. Mindezekhez járul az er­
dőművelési egységárak növelése, a szankcionálási lehetőségek bővítése is. Az 
erdészeti ökonómiai kutatásnak tovább kell javítania az egységárképzés és az 
erdőfenntartási járulék elosztás megalapozottságát, az erdőművelésben jelent­
kező érdekeltségi viszonyokat. 

A magyar erdészetben szervezetileg két olyan egység működik, amelyeknek 
elsőrendű feladata a tartamos erdőgazdálkodás hosszú távú érdekének a meg­
valósítása. Köztudott, hogy az Erdőrendezési Szolgálatot és az erdőfelügyelő­
ségeket soroljuk ide. Erdőterveinkről állíthatjuk, hogy elérik azt a színvona­
lat, amely e témakör kutatási eredményeinek és a korszerű műszereknek a 



hasznosításával elérhető. Sajnálatos, hogy egyesek talán a szakma egyik leg­
szélesebb körű realizálását kérdőjelezik meg akkor, amikor erdőtervi adataink 
helyett fiktív adatokat ajánlanak elfogadásra. Célszerű a következő időben a 
kutatási témák között ezeknek a kérdéseknek az eddigieknél nagyobb teret 
szentelni. 

Az is nyilvánvaló, hogy a közgazdasági eszközök, szabályozók, az érdekelt­
ségi rendszer helyes alakítása, rendkívül nagy hatással van a hosszú távú cé­
lok megvalósítására. Az erdőgazdaság és a faipar a népgazdaság egészébe 
illeszkedő szakágazat. Ez a szerves illeszkedés azt is jelenti, hogy a sajátossá­
gai által behatárolt biológiai tartamossági keretek között igazodnia kell a 
gazdasági élet követelményeihez. Űgy tartjuk, hogy a szabályozórendszer fej­
lesztésével ez megoldható. Az elmúlt két évben az erdőgazdasági és faipari 
vállalatok nyeresége meghaladta a 2 milliárd forintot, az export értéke is 
több volt 5 — 6 milliárd forintnál. Mindez javította az erdészetben és a faipar­
ban dolgozók jövedelmét és munkakörülményeit is, ami szintén fontos szem­
pont. Ugyanakkor a magas jövedelem lehetőséget teremtett arra, hogy a vál­
lalatok több pénzt fordítsanak a hosszú távlatú célok megvalósítására. Ha ezt 
nem tették, akkor területükön, éppen e két évben, nem feleltek meg a tisztes­
séggel végzett szakmai munkának. Az erdészet jövedelmezőségének az érté­
kelése főleg napjainkban támaszt újabb kutatási feladatokat. 

Az erdészeti politika és a tudományos kutatás 

Hazánk társadalmi, gazdasági gondjai, a sokszor túlfeszített nehézségek és 
hangulat egyaránt hatnak a magyar erdészetre és faiparra is. A kormány sta­
bilizációs és kibontakozási programjának keretében az Erdészeti és Faipari 
Hivatal meghatározta a feladatokat, amelyeket erdészeti szakembereink jól is­
mernek. Ezeket nem célszerű ismételni, mint ahogy arra sincsen szükség, hogy 
az erdészeti és a faipari kutatásokat összefoglaló ÁP—4 programot újra tag­
laljam. Ez az előbbiekben ismertetett és kiemelt témákat figyelembe véve 
megfelel a stabilizációs, kibontakozási programban előirányzott erdészeti cé­
loknak. 

Befejezésként szeretem kiemelni, hogy erdészeti politikánk alakításában, to­
vábbfejlesztésében az eddigieknél több javaslatot és állásfoglalást várunk a 
kutatástól. Jelenleg úgy tartjuk, hogy erdészeti politikánkon nem feltétlenül 
szükséges változtatni. Fontos viszont az.hogy a megváltozott környezeti, társa­
dalmi és gazdasági helyzet miatt az erdészeti politika néhány jelentősebb 
célját súlyának függvényében előbbre soroljuk. Eszerint az első helyre kell 
kiemelnünk az erdők fenntartását, stabilitásának és egészségének megőrzését, 
valamint fejlesztését. Nem csökken viszont az a feladat sem, amelynek értel­
mében faellátási kötelezettségünk teljesítése a jövőben is elsőrendű ágazat­
politikai cél marad. Az eddigieknél nagyobb lesz a szerepe az erdők védelmi, 
üdülési, szociális, turisztikai, egyszóval nem anyagi jellegű szolgáltatásainak, 
amelyek kielégítését erdészeti politikánk fontos céljai között kell szerepel­
tetnünk. E célok megvalósításának az eszközrendszere a jövőben sem lehet 
más, mint az, hogy a jogszabályalkotás valamennyi lehetőségét felhasználjuk 
a hosszú távú érdekek szolgálatában, szervezeti vonalon tovább kell erősíte­
nünk az erdőtervezés és az erdőfelügyelet szerepét és emelni szakmai szín­
vonalát. A közgazdasági eszközök változó és sok esetben nem az elképzeléseink­
nek megfelelő módon alakulhatnak. Ezen a téren csakis az lehet a feladatunk, 
hogy a lehető legkedvezőbben hasznosítsuk őket az erdővagyonunk megóvása 
és gyarapítása érdekében. 



A FAGAZDASÁG FEJLESZTÉSE 
ÉS AZ ERDÉSZETI ÉS FAIPARI EGYETEMEN FOLYÓ KUTATÁSOK 
DR. GÁL JÁNOS 

A fagazdaság csak akkor tud a hazai gazdaság stabilizálásában, minőségi 
fejlesztésében ráháruló feladatoknak eleget tenni, ha a tudomány legújabb 
eredményeire épülő termelési technológiák képezik munkájának alapját. A 
hatékonyabb termelés és gazdálkodás tudományos megalapozása közös célfel­
adatként jelentkezik az oktatási-kutatási és termelésfejlesztési intézmények 
és vállalatok számára, szükségessé téve a három terület összehangoltabb te­
vékenységét. Ez a felsőoktatási intézményeken belül a oktatás és kutatás 
elismertsége mellett a termelésfejlesztés fokozottabb fejlesztését teszi szüksé­
gessé. Az egyetemi kutatómunkának kell elsősorban megteremtenie az or­
szágban a legszélesebb, átfogó tudományos bázist és gondoskodni arról, hogy 
minden szükséges területen folyjék kutatás. A felsőfokú oktatás minőségi fej­
lesztése során az intézményeknek sajátos arculat kialakításával, a termelő­
ágazat szellemi központjává kell válniuk. Be kell építeni az oktatás folyama­
tába az alap-, alapozó és alkalmazott kutatások eredményeit, amelyek ezáltal 
közvetlenül is hatnak a termelésre. 

A megújulási folyamatban a felsőoktatásnak azért is kiemelkedő a szerepe, 
mivel multidiszciplináris jellege révén olyan összetett kutatási feladatok meg­
oldására is alkalmas, amelyeknek megszervezése más intézmény útján nem 
lehetséges. 

Az egyetemi kutatóhelyek anyagi és technikai ellátottsága az elmúlt idő­
szakban nem fejlődött olyan mértékben, ahogyan azt ezeknek a kutatóhelyek­
nek a programokban betöltött szerepe, a felsőoktatási intézményekben ren­
delkezésre álló szellemi kapacitás megkívánta volna. Ennek oka részben az 
egyetemi kutatások nem kielégítő anyagi, technikai ellátottsága, másrészt az a 
tény, hogy az ágazatot érintő kormányszintű és tárcaprogramok keretében 
folyó kutatómunka szinte kizárólagosan a közvetlen termelésfejlesztést szol­
gálja, az alapkutatás a felsőoktatási kutatóhelyeken folyó kutatómunkának 
viszonylag kis hányadát adja. Ugyanakkor ennek a tevékenységnek az erő­
sítése éppen az alkalmazott kutatások jövője érdekében feltétlenül indokolt 
lenne. 

A MÉM 1988—1990. évekre kidolgozott munkaprogramja a fagazdaság min­
den területén a minőség javítását célozza: hatékonyabb fejlesztést, gazdaságo­
sabb fahasznosítást, jobb szervezőmunkát. Javítani kell az erdők egészségi ál­
lapotát és fatermő képességét. A fafeldolgozás során magasabb feldolgozási 
szintet elérni és csökkenteni a feldolgozás során jelentkező veszteségeket. Je­
lentősen növelni tervezzük az erdőtelepítések területét és mennyiségileg és mi­
nőségileg növelni az erdőfelújítási tevékenységünket. 

E nagyarányú munkaprogram megvalósításához az Erdészeti és Falpari Egyetem 
az oktatás tartalmi korszerűsítésével, a kutatás eredményességének fokozásával és az 
eredmények gyakorlatba való, gyors átültetésével kíván hozzájárulni. 

A következőkben azon kutatási eredmények címszavas felsorolását adjuk 
meg, amelyek véleményünk szerint a gyakorlatban megvalósíthatók és segít­
hetik a fagazdaság stabilizációs és kibontakozási programjának megvalósítását. 

— Fahulladékok energetikai hasznosítása 
- Különféle választékok kérgezésének műszaki-technológiai fejlesztése 



- Alacsony értékű faanyagok aprítása ipari-energetikai célra 
— Fahulladékok hasznosítása brikettálással 
— A csemetekerti gépesítés fejlesztése, mezőgazdasági gépekre alapozottan 
— Nagy teljesítményű erdőgazdasági gépek tüzelőanyag-fogyasztásának kér­

dései 
— Erdőgazdasági gépek üzembiztonságának növelése 
— Erdőgazdasági és faipari gépek munkavédelmi minősítése 
— Alsóbbrendű utak tervezése, keresztszelvény-táblázatokkal 
— Homoki erdőterületek feltáróútjainak pályaszerkezete 
— Fakitermelési és anyagmozgatási munkarendszer-változatok értékelése 
— Művelési időnormák meghatározásának gyors módszere 
— Fatermési és tervezési nomogramok és függvények 
— Erdőállomány-prognózis 
— Hozamszabályozás lineáris programozással 
— Élőfakészlet-meghatározási módszerek minősítése 
— Vágásérettségi szakaszok meghatározása" 
— Az erdő természetes vadeltartó értékének meghatározása új módszerek 

segítségével 
— Vadkárelhárítás erdészeti és mezőgazdasági kultúrákban 
— Erdészeti termőhelyértókelés és szakvélemény-készítés 
— Mikorrhiza-oltások 
— Laskagomba törzsek előállítása 
— Magtermelésre kijelölt faállományok kezelése és a magtermőképesség 

alakítása 
— Rontott faállományok átalakítási tervének előkészítése 
— Kocsánytalantölgy-pusztulás következtében kigyérült faállományok keze­

lésére vonatkozó javaslat készítése 
— Szennyvíztisztítás, szennyvíziszap és hígtrágya-elhelyezés, erre a célra 

létesített faültetvényekben 
— Fűrészipari szerszámkészlet karbantartása, szakszerű kezelése és előké­

szítése a termeléshez 
— Fűrészipari technológia fejlesztésével kapcsolatos kutatási eredmények 

átadása, részvétel fejlesztési kérdések megoldásában 
— A fenyőkiváltással kapcsolatos tanácsadási készség 
— Nemesített nyár- és akácfajták, klónkeverékek tulajdonságainak vizsgá­

lata 

— Por- és forgácshalmazok fizikai, mechanikai tulajdonságainak vizsgálata, 
a tárolótartályokból való kitárolása 

— Fűrészüzemi rönkök átmérőjének és hosszának mérése elektronikus úton. 
Meglevő és új berendezésekre való felszerelési készség 

— A hazai erdőtalajokon termesztett és korábban nem vizsgált faanyagok 
fizikai-mechanikai tulajdonságainak meghatározása, különös tekintettel 
a homoki erdei- és feketefenyőre, vöröstölgyre, egzótafenyőkre, nemes-
nyárakra és a károsult területekről származó kocsánytalan tölgyekre 

— Rövid, gyenge minőségű fűrészipari anyagok gazdaságos feldolgozásának 
korszerű technológiája 

— A fűrészipari termelés optimalizálásának lehetősége személyi számító­
gépek alkalmazásával 

— Különbözően megmunkált fafelületek egyenetlenségének, érdességének 
vizsgálata 

— Göngyölegek és különböző csomagolóeszközök gyártása, illetve fejlesztése 
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Bár az egyetemünkről kikerült növendékekkel oktatóink gyümölcsöző kap­
csolatot tartanak fenn, mégis fejlesztőtevékenységünk leggyengébb pontja ku­
tatási eredményeink értékesítése, gyakorlati bevezetése. Az eredmények ál-
falában szervezeti érdekeltségi okok miatt nem jelennek meg a termelésben, 
s így az innovációs folyamat végigvitele a fagazdaság területén is hiányos. 
Szükségesnek tartjuk ezért, hogy egyetemünk szervezetileg is beépüljön az 
erdészeti termelésfejlesztési, innovációs stb. társaságokba és integrációkba. 

A z 198S—90-es évekre előirányzott kutatási feladatok 

Az ágazati program keretében: 

ÁP. 4.1.1. ökológiai alapkutatások az erdei ökoszisztémák stabilitását szol­
gáló törvényszerűségek feltárása céljából (fitocönológiai, fenológiai, populáció­
genetikai, szukcesszió, vízháztartás, rovarbiológiai, tisztítási, gyérítési stb. vizs­
gálatok). 

ÁP. 4.1.2. Rövid vágásfordulójú aprítéktermelő faültetvények értékelése (ap­
ríték ipari célú alkalmasságvizsgálata, szaporítóanyag-termesztés gépesítésének 
fejlesztése, biomassza-hasznosítás kérdései, termesztési, feldolgozási, gépfej­
lesztési alapkutatások stb.). 

ÁP. 4.1.3. Erdészeti gépek funkcionális vizsgálata (elterjesztésre javasolt fa­
kitermelési munkarendszer-változatok, kíméletes fakitermelési technológiák, 
l'elkészítőtelepek gépei és technológiái stb.). 

ÁP. 4.1.4. Nagyvadgazdálkodás (vadállomány helye és szerepe az ökoszisz­
témában, a vadkár és a vadban okozott kár, vadgazdálkodás tervezése, gaz­
dálkodás elemzése, zárt téri nagyvadtartás vizsgálata, vadtakarmányozás fej­
lesztési lehetőségei). 

ÁP. 4.1.5. Gyökérszimbionta és szaprofita szervezetek, valamint erdei fák 
kapcsolatának vizsgálata (bükkösök, gyertyános tölgyesek, lucfenyvesek talaj­
élettani vizsgálata az erdőművelés hatására). 

ÁP. 4.1.6. A fotogrammetria korszerű módszereinek kutatása az erdészeti gya­
korlat különböző területein (színes ortofotó kiértékelése, analóg és analitikus 
módszerek, különböző információhordozók összehasonlító vizsgálata). 

ÁP. 4.1.7. Erdőrendezési kutatások (az erdőállomány-gazdálkodás elméleti és 
gyakorlati problémáinak általános vizsgálata, a termőhely és a fatermő képes­
ség kapcsolatának kutatása, faterméstani modell előállítása, különböző erdő­
nevelési eljárások eredményeinek prognosztizálására, az élőfakészlet-meghatá-
rozási eljárások megválasztásának feltételrendszere, faállomány-értékelési el­
járások kidolgozása). 

ÁP. 4.1.8. Faipari gyártmányok és gyártástechnológiák fejlesztése (a fa- és 
fa alapú szerkezetek fiziko-mechanikai vizsgálata, faipari gépek vizsgálata, ra­
gasztott rétegelt szerkezetek gyártásának kérdése, fűrészelt felületek felületi 
minőségjavítása stb.). 

A MÉM—MŰFA keretében pályázattal elnyert kutatási témák: 

— A nemesített nyár- és akácfajták, klónkeverékek anatómiai és műszaki 
tulajdonságainak, ipari felhasználásának vizsgálata. 

— Fabázisú hulladékok különféle energetikai hasznosításának összehason­
lító műszaki-gazdasági értékelése. 

OTKA keretében pályázattal elnyert kutatási témák: 
— Fa- és fa alapanyagú szerkezeti anyagok forgácsolásmechanikája, új for­

gácsolási eljárás keresése. 
— A fitomassza, mint új ipari nyersanyag használati lehetőségeinek feltárása. 



— Az erdőállománnyal való gazdálkodás optimális szabályozási stratégiájá­
nak megalapozása. 

— Préselési eljárások mechanikája és energetikája (biobrikett). 

Az MTA Ökológiai és Botanikai Kutatóintézetp megbízásából OTKA ter­
hére folyó kutatások: 

— A Fertő-tó bioszféra-rezervátum vegetációjának vizsgálata távérzékelési 
módszerekkel. 

— ökofaunisztikai és erdőhigiéniai kutatások a Fertő-tájban. 
— Szárhalom bioklimatológiai vizsgálata. 

OKTH—ERTI-megbízás: 

— A kocsánytalantölgy-hervadás járványának terjedése és erősségének ala­
kulása. 

A FAKI koordinálásában az ÁP. 4.3.-hoz kapcsolódó kutatások: 

— A fűrészüzemi rönkosztályozás korszerűsítésének vizsgálata tölgy és bükk 
fafajok feldolgozására. 

— Faforgácslapok gyártási folyamatában a szabad formaldehid kiválásának 
csökkentése. 

— A vegyszeres kezelés hatása az építőipari szerkezeti fűrészáru szilárd­
sági tulajdonságaira. 

— A károsodott faanyagok kémiai összetételének vizsgálata. 
— Az ipari hulladékok felmérése, energetikai jellemzőinek meghatározása. 
— A fanyagszárítás energiatakarékos feljesztési lehetősége. 

KGST-együttműködés keretében folyó kutatási témák: 

— Herbicidek és arboricidek alkalmazása a KGST-tagországok erdőgazdál­
kodásában. 

— Az ökoszisztémák és a táj védelme. 

OKTH-megbízatás keretében: 

— A környezet fokozódó savanyodásával kapcsolatos komplex kutatások. 
— A meliorációs munkák következtében beállott új hidrológiai viszonyok 

hatása az erdőre. 
— Környezetvédelmi információs rendszer felhasználhatóságának kiterjesz­

tése és gyakorlati kipróbálása. 

Az egyetemi kutatás egyik fő célja, hogy az oktatók megfelelő kutatói ta­
pasztalatokra és a művelt szakterület bizonyos fokú mérnöki gyakorlatára 
tegyenek szert az általuk oktatott tárgyak körében. Ennek érdekében szüksé­
ges a diszciplináris kutatások végzése, tehát kutatási szakembereket képző tu­
dományfejlesztő és oktatáskorszerűsítési tevékenység. Az egyetem erdőmérnöki 
karán 27, faipari mérnöki karán 7, földmérő és földrendező főiskolai karán 
pedig 11 diszciplináris kutatási témában folyik széles körű, metodikai, szak­
irodalmi, sok esetben a gyakorlatot szolgáló kutatási-fejlesztési tevékenység. 
A terjedelemnél fogva célszerű volna ezekről külön cikkben beszámolni. 

Fontos szerepet töltenek be az egyetemi kutatásban a kutatási szerződések 
(KK) révén vállalt feladatok, amennyiben azok a tanszékek kutatási terüle­
tére, illetve ezzel összefüggő alkotásokra, valamint alkotó jellegű tervezésre 
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vagy szerkesztésre vonatkoznak. Sajnos az egyetemek ez irányú tevékenysége 
az utóbbi időben visszafejlődőben van, amelynek okát a KK-munkák kedve­
zőtlen pénzügyi elszámolási rendszerében látjuk. 

A felszabadulás óta fejlődött ki az egyetemeken a tudományos diákköri 
tevékenység, amelynek jelentősége kutatóiskolák létrehozásában, az önálló al­
kotómunkára való nevelésben, a kutatási metodika elsajátításában és sok eset­
ben jelentős tudományos eredmények elérésében jelentkezik. A kétévenként 
megrendezett országos tudományos diákköri konferenciák kiemelkedő esemé­
nyei az egyetemi életnek. Ugyancsak hasznosak a szocialista országok rend­
szeresen megtartott TDK-konferenciái is, ahol a legkiemelkedőbb pályamun­
kákkal vesznek részt a küldöttek. 

Országunk méreteiből, valamint a rendelkezésre álló kutatási feltételek kor­
látozottságából adódóan, a felhasználható tudományos eredmények jelentős 
hányada várhatóan a jövőben is külföldön születik majd meg, ezért fontos, 
hogy az eddiginél nagyobb szerepet kapjon egyetemünk munkájában az adap­
tációs kutatás és a nemzetközi együttműködésben rejlő nagy lehetőségek foko­
zottabb mérvű kihasználása. A KGST közösségébe tartozó országok szervezett 
együttműködése mellett e téren jelentősek egyetemünk kapcsolatai a göttin-
geni, freiburgi, helsinki, hamburgi, bécsi, zürichi, Nancy-i egyetemek erdé­
szeti fakultásaival. 

KUTATÁSFEJLESZTÉS AZ ERDÉSZETI TUDOMÁNYOS INTÉZETBEN 
DR. BONDOR ANTAL 

Jelen történések gazdasági kihívásainak tükrében érezhetően új dimenzió­
kat kap a tudomány, ezért többnyire az egész világon, de különösen Európá­
ban a nemzeti tudománypolitikák átértékelés alatt állnak. A hazai tudomány­
politikában is olyan változásokra van szükség, amelyek felvázolják a gazdasági 
kibontakozás feltételeit és megteremtik a gazdasági fellendülés tartós alapjait. 

A magyar erdőgazdálkodás is (az elsődleges fafeldolgozással együtt) napja­
inkban eljutott abba a fejlődési szakaszba, amikor a továbblépés a legújabb és 
legkorszerűbb kutatási, fejlesztési eredmények felhasználása nélkül nagy ne­
hézségekbe ütközik. Ez a tény nagy felhajtóerőt képvisel a szellemi termékek 
keresletében, és igényes felkészítést követel mind a kutatásban, mind a foga­
dókészséget jelentő gyakorlatban. 

Ebből kövtekezik, hogy egyre több szó esik az innovációs láncról, amikor 
a kutatás, fejlesztés, termelés-feldolgozás és értékesítés egyre szorosabb kap­
csolatrendszert képez. 

Az erdőgazdaságok, nem kevésbé az állami gazdaságok és a termelőszövet­
kezetek is, felismerve a folyamatos technikai-technológiai megújulásban való 
érdekeltségüket számosan vesznek részt közvetlen gazdasági célú kutatások­
ban, fejlesztésekben. Az Erdészeti Tudományos Intézetben a hosszú távú és 
központi előírású témák mellett 60—80 témában végzünk szerződéses kuta­
tást évente az ágazaton belüli, de azon kívüli vállalatok részére is. 

Az intézetben elért kutatási eredmények nagy része ma már élő gyakorlat. 
A magplantázsok területe meghaladja a 100 ha-t. Az erdészeti nemesítés ered­
ményeként a fajtaminősítésbe vont 8 fafaj (akác, nyár, fűz, szil, erdei-, luc-, 
fekete- és vörösfenyő) az ország erdőterületének 40%-át borítja. Mértéktartó 












































































